Matematika za ekonomisti

Zaemi


ZAEMI


Eden od na~inite za nabavuvawe finansiski sredstva se zaemite. Zada~ata na matematikata vo odnos na zaemite se ograni~uva na korektno kvantitativno utvrduvawe na obvrskite i na~inot na nivnoto izvr{uvawe. Finansiskata matematika se zanimava so prou~uvawe na zaemite na koi{to se smeta interes na interes. Ovde }e bidat razgledani zaemi so ednakvi anuiteti. Imeno, zaemot se otplatuva so ednakvi anuiteti toga{ koga na krajot na sekoj period postojano se vlo`uva edna suma.


Ako se koristat slednive oznaki:
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– zaem;
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 – anuitet;
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– otplata;
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– interes;
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– vreme na amortizacija na zaemot, se koristat slednive formuli:
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 - poslednata otplata izrazena so prvata
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 - koja bilo otplata izrazena so prvata
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 - vrska me|u anuitetot i poslednata otplata
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 - vrska me|u zaemot i prvata otplata
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 - otplaten del od zaemot otkako se plateni m anuiteti
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  - ostatok od zaemot po plateni m anuiteti.

Amortizacioniot plan e pregled {to poka`uva kako se dvi`i ostatokot od zaemot, interesot, otplatata i anuitetot vo tekot na otplatuvaweto na zaemot. Op{tiot amortizacionen plan za zaem od K den. {to treba da se amortizira vo rok od n periodi so p% interesna stapka, so ednakvi godi{ni anuiteti od a den., {to se pla}aat na krajot na sekoj period izgleda vaka:

	periodi
	zaem
	interes
	otplata
	anuitet

	1
	K
	
[image: image21.wmf]100

1

p

K

i

×

=


	
[image: image22.wmf]1

1

i

a

b

-

=


	a

	2
	K–b1
	
[image: image23.wmf]100

)

(

1

2

p

b

K

i

×

-

=


	
[image: image24.wmf]22

bai

=-


	a

	3
	K–b1–b2
	
[image: image25.wmf]100

)

(

2

1

3

p

b

b

K

i

×

-

-

=


	
[image: image26.wmf]3

3

i

a

b

-

=


	a

	…
	……..
	……..
	……..
	…

	m
	K–b1–b2–…–bm-1
	
[image: image27.wmf]100

)

...

(

1

2

1

p

b

b

b

K

i

m

m

×

-

-

-

-

=

-


	
[image: image28.wmf]m

m

i

a

b

-

=


	a

	…
	………
	……..
	……..
	….

	n
	K–b1–b2–…–bn-1
	
[image: image29.wmf]100

)

...

(

1

2

1

p

b

b

b

K

i

n

n

×

-

-

-

-

=

-


	
[image: image30.wmf]n

n

i

a

b

-

=


	a


1. Kolkav treba da bide zaemot {to treba da se amortizira za 8 god. so 7% (p.a)d interes na interes so ednakvi godi{ni anuiteti od 47160 den. Vkamatuvaweto e godi{no, a anuitetite se pla}aat na krajot od periodot?

Re{enie:
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(Zabele{ka: razlikata {to proizleguva me|u rezultatite, smetani so tablicata interes na interes i so logaritamski tablici, proizleguva od brojot na decimalite).

2. So kolkavi ednakvi semestralni anuiteti }e se amortizira zaem od 768000 den. za vreme od 6 god. so 4% (p.a)d interes na interes i semestralno vkamatuvawe?

Re{enie:
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3. So koja godi{na interesna stapka zaem od 357600 den. }e se amortizira za 11 god. so ednakvi godi{ni anuiteti od 41100 den., ako vkamatuvaweto e godi{no?

Re{enie:
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Se primenuva linearna interpolacija: 
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4. Za koe vreme zaem od 30000 den. }e se amortizira so ednakvi polugodi{ni anuiteti od 2388,33 den. so 6% (p.a)d interes na interes i polugodi{no vkamatuvawe?

Re{enie:
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5. Da se sostavi amortizacionen plan za zaem od 60000 den. {to treba da se amortizira za 5 god. so 5% (p.a)d inters na interes so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe?

Re{enie:
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6. Zaem od 300000 den. se amortizira za 10 god. so ednakvi godi{ni anuiteti so interesna stapka 6% (p.a)d interes na interes i godi{no vkamatuvawe. Da se presmeta kolkavi se anuitetot, 1., 4. i 10. otplata.
Re{enie:

[image: image98.wmf]300000

=

K



[image: image99.wmf]10

=

n





[image: image100.wmf]1

=

m



[image: image101.wmf]%

6

=

p



[image: image102.wmf]?

=

a





[image: image103.wmf]?

1

=

b



[image: image104.wmf]?

4

=

b





[image: image105.wmf]?

10

=

b






[image: image106.wmf]40761

13587

,

0

300000

300000

10

%

6

%

=

×

=

×

=

×

=

V

V

K

a

n

p

den.


[image: image107.wmf]1

1101

%6%

300000300000

22760,40

11112,18079

n

p

K

b

IIIIII

--

====

+++

den.


[image: image108.wmf]09

,

27108

06

,

1

40

,

22760

3

3

1

4

=

×

=

×

=

r

b

b

den.


[image: image109.wmf]24

,

38453

06

,

1

40

,

22760

9

9

1

10

=

×

=

×

=

r

b

b

 den.

7. Desettata otplata iznesuva 30000 den. Da se presmeta prvata, tretata i pettata otplata, ako p=6% (p.a)d interes na interes, a vkamatuvaweto e godi{no.

Re{enie:
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8. Zaem od 5000000 den. se otpla}a za 12 god. so ednakvi godi{ni anuiteti. Interesnata stapka e 6% (p.a)d interes na interes, a vkamatuvaweto e godi{no. Kolkava e poslednata otplata?

Re{enie:
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9. Kolkavi se anuitetot i zaemot koj{to treba da se amortizira za 10 god. so 5% (p.a)d interes na interes, so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe, ako 2. otplata e 10000 den.?

Re{enie:
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10. Zaem od 70000 den. treba da se amortizira za 6 god. so 5% (p.a)d interes na interes, so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe. Kolkav e otplateniot del od zaemot po pla}aweto na ~etvrtata otplata. Kolku iznesuva tretata otplata i kolkav e ostatokot od zaemot vo pettata godina?

Re{enie:


[image: image138.wmf]70000

=

K



[image: image139.wmf]%

5

=

p



[image: image140.wmf]6

=

n





[image: image141.wmf]1

=

m





[image: image142.wmf]?

4

=

O





[image: image143.wmf]?

3

=

b





[image: image144.wmf]?

4

6

=

-

R



[image: image145.wmf]40

,

13791

19702

,

0

70000

70000

6

%

5

%

=

×

=

×

=

×

=

V

V

K

a

n

p

 den.


[image: image146.wmf])

1

(

1

%

1

-

+

×

=

n

p

III

b

K



[image: image147.wmf]23

,

10291

80191

,

6

70000

1

70000

1

1

6

%

5

1

%

1

=

=

+

=

+

=

-

-

III

III

K

b

n

p

 den.


[image: image148.wmf])

1

(

1

%

1

-

+

×

=

m

p

m

III

b

O



[image: image149.wmf]413

45%5%

10291,23(1)10291,23(1)10291,234,31013

44356,54 

ден.

OIIIIII

-

=×+=×+=×=

=
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11. Kolkavi }e bidat anuitetot i zaemot {to treba da se amortizira za 15 god. so 6% (p.a)d interes na interes so ednakvi semestralni anuiteti i semestralno vkamatuvawe, ako e poznat otplateniot del od zaemot za prvite 20 anuiteti vo iznos od 677752,50 den.?
Re{enie:
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12. Zaem od 90000 den. treba da se amortizira za 8 god. so 5% (p.a)d interes na interes so ednakvi semestralni anuiteti i semestralno vkamatuvawe. Da se najde anuitetot i kolkav }e bide ostatokot od zaemot po platenite 10 anuiteti?

Re{enie:
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13. Zaem se otpla}a so 8 ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe, ako interesnata stapka e 3,5% (p.a)d interes na interes, a anuitetot e 30000.  Kolku iznesuva vkupniot interes?

Re{enie:
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14. Zaem se amortizira so 6 ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe. Koli~nikot me|u tretata i prvata otplata e 1,0816, a razlikata me|u tretata i prvata otplata e 1107,18 den. Da se presmeta:
	a)
	interesnata stapka;

	b)
	prvata otplata;

	v)
	zaemot; i

	g)
	anuitetot?


Re{enie:
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Od prvata ravenka sleduva: 
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b) Od vtorata ravenka sleduva:
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15. Da se sostavi amortizacionen plan za zaem koj{to treba da se amortizira za 2 god. so 8% (p.a)d interes na interes so ednakvi semestralni anuiteti. Poznata e tretata otplata vo iznos od 382058,98 den. Vkamatuvaweto e semestralno?

Re{enie:
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16. Kolku iznesuva vkupniot zaem {to treba da se otplati za 20 god. ako po platenite 15 anuiteti otplateniot del od zaemot iznesuva 30000000 den. so 4% (p.a)d interes na interes; vkamatuvaweto e godi{no, a zaemot se otpla}a so ednakvi godi{ni anuiteti?
Re{enie:
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17. Zaem od 500000 den. se amortizira za 50 god. so ednakvi godi{ni anuiteti so 4% (p.a)d interes na interes i godi{no vkamatuvawe. Da se presmeta ostatokot od zaemot po platenite 10 anuiteti?
Re{enie:
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18. Kolkavi }e bidat anuitetot i zaemot {to treba da se amortizira za 10 god. so 8% (p.a)d interes na interes so ednakvi semestralni anuiteti i semestralno vkamatuvawe, ako osumnaesettata otplata e 6541,39 den.?

Re{enie:
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19. Da se sostavi amortizacionen plan za zaem {to treba da se amortizira za 4 god. so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe, ako vtorata otplata e 21807,49 den., a tretata otplata e 23115,84 den.

Re{enie:
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20. Zaem od K den. se amortizira so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe. Poznato e deka interesot vo prvata godina e 3750 den., a poslednite dve otplati se: 
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. Da se presmeta zaemot i da se napravi amortizacionen plan?

Re{enie:
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21. Da se napravi amortizacionen plan za zaem koj treba da se amortizira za 6 god. so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe, ako e poznato deka 
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Re{enie:
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Zada~i za ve`bawe:

1. Zaem od 65000 den. se amortizira za 5 god. so ednakvi godi{ni anuiteti so 3% (p.a)d interes na interes. Kolkavi se tretata i poslednata otplata, ako vkamatuvaweto e godi{no? 

Re{enie: 
[image: image320.wmf]64
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[image: image321.wmf]5
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2. Zaem od 6000000 den. se amortizira za 15 god. so 5% (p.a)d interes na interes so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe. Kolku denari iznesuva otplateniot del od zaemot po ispla}aweto na desettiot anuitet? Re{enie: 
[image: image322.wmf]73
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3. Zaem od 100000 den. treba da se amortizira za 8 god. so 3% (p.a)d interes na interes so ednakvi semestralni anuiteti i semestralno vkamatuvawe. Kolkav }e bide ostatokot od zaemot, po platenite 12 anuiteti? Re{enie: 
[image: image323.wmf]4

27277,45
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4. Kolkav }e bide ostatokot od zaemot po platenite 12 anuiteti, ako zaemot iznesuva 800000 den. i toj se otpla}a 10 godini so ednakvi semestralni anuiteti i semestralno vkamatuvawe, a interesnata stapka e 4% (p.a)d interes na interes? Re{enie: 
[image: image324.wmf]09
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5. Da se napravi amortizacionen plan za zaem koj{to se otpla}a so ednakvi godi{ni anuiteti, za koj{to se znae deka prvata otplata iznesuva 11467,56 den, interesot vo vtorata godina e 3326,62 den., interesnata stapka e 5% (p.a)d interes na interes, a vkamatuvaweto e godi{no. Re{enie: 
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6. Zaem se otpla}a za 6 god. so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe. Poznato e deka razlikata me|u tretata i prvata otplata e 781,18, a nivniot koli~nik 
[image: image328.wmf]0816
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b

. Da se najde zaemot, anuitetot i poslednata otplata. Re{enie: 
[image: image329.wmf]63499,40
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7. Kolkav e zaemot koj{to se amortizira 6 god. so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe; interesnata stapka e 5% (p.a)d interes na interes, a ~etvrtata otplata iznesuva 34038,22 den.? Re{enie: 
[image: image332.wmf]200000
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.
8. Da se najde anuitetot za zaem koj{to treba da se amortizira za 20 god. so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe. Interesnata stapka e 6% (p.a)d interes na interes, a 8. otplata iznesuva 1500000 den. Re{enie: 
[image: image333.wmf]45
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9. Da se najde anuitetot i zaemot koj{to se amortizira za 10 god. so interesna stapka od 8% (p.a)d interes na interes so ednakvi semestralni anuiteti i semestralno vkamatuvawe, ako 18. otplata e 6541,39 den. Re{enie: 
[image: image334.wmf]18
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[image: image335.wmf]100000
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10. Kolku iznesuva vkupniot zaem {to treba da se otplati za 20 god. ako po platenite 15 anuiteti otplateniot del od zaemot iznesuva 30000000 den.; interesnata stapka e 4% (p.a)d interes na interes, vkamatuvaweto e godi{no, a zaemot se otpla}a so ednakvi godi{ni anuiteti? Re{enie: 
[image: image336.wmf]07

,

44614497

=

K

.
11. Zaem treba da se amortizira za 8 god. so 6% (p.a)d interes na interes, so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe. Poznato e deka ostatokot od zaemot po platenite 5 anuiteti iznesuva 86784,09 den. Da se najde zaemot i da se napravi amortizacionen plan za poslednite 4 godini. Re{enie: 
[image: image337.wmf]01
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12. Da se napravi amortizacionen plan za zaem {to treba da se amortizira za 6 god. so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe, ako e poznato deka 
[image: image339.wmf]64
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13. Zaem se otpla}a za 5 god. so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe. Zbirot na prvite dve otplati e 143980,92, a tretata otplata 79634,66 den. Da se napravi amortizacionen plan za poslednite 3 godini. Re{enie: 
[image: image344.wmf]400000
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14. Da se napravi amortizacionen plan za zaem {to se otpla}a so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe, ako e poznato deka 
[image: image347.wmf]47
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15. Da se napravi amortizacionen plan za zaem {to se otpla}a 5 godini, so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe, ako e poznato deka 
[image: image354.wmf]34
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. Re{enie: 
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16. Da se napravi amortizacionen plan za zaem {to se otpla}a 7 godini, so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe, ako e poznato deka 
[image: image359.wmf]194052
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17. Da se napravi amortizacionen plan za zaem {to se otpla}a so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe, ako e poznato deka 
[image: image364.wmf]1
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18. Da se napravi amortizacionen plan za zaem {to se otpla}a so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe, ako e poznato deka 
[image: image370.wmf]48
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. Re{enie: 
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19. Da se napravi amortizacionen plan za zaem {to se otpla}a so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe, ako e poznato deka 
[image: image377.wmf]80
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20. Da se napravi amortizacionen plan za zaem {to se otpla}a so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe, ako e poznato deka 
[image: image383.wmf]%
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21. Da se napravi amortizacionen plan za poslednite 3 god. za zaem {to se otpla}a so ednakvi godi{ni anuiteti i godi{no vkamatuvawe, ako e poznato deka 
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